

земська медицина потребує розвитку самодіяльності власних сил. Оскільки земські лікарі практично позбавлені взаємоспілкування, їх періодичні губернські, повітові та обласні з'їзди є конче необхідними. Реальне поставлення і вирішення істотних питань земської медицини можливі лише за умови спільної участі всіх земств. Перша підсекція, що пройшла на VII з'їзді, була організована спонтанно, без потрібної підготовки. Цей напрямок як дуже важливий необхідно на наступному, VIII з'їзді, виділити в окрему секцію, заздалегідь склавши її програму. На іншому екстреному засіданні, 26 серпня, для розроблення такої програми було обрано спеціальне бюро, до складу якого увійшли доктори Скибневський, Погожев, Осипов та професор Еріман.

Н.И. ПИРОГОВ НА УКРАИНЕ

К.К. Васильев

Под таким заголовком на украинском языке («М.І. Пирогов в Україні») в Киеве издана книга Ларисы Вячеславовны Шевченко. Автор – научный сотрудник Института истории Украины (Киев). Монография – 127 с., 7,44 усл. печатных листов - увидела свет еще в 1996 г., известна на Украине, но не за ее пределами и поэтому здесь на русском языке представляется необходимо о ней рассказать.

Монографическое исследование состоит из 5 глав, которые озаглавлены по местам работы и жизни Н.И. Пирогова - Севастополь, Одесса, Киев, Винница, а также увековечение памяти Н.И. Пирогова на Украине. В приложении опубликованы некоторые архивные источники, связанные с деятельностью его на Украине. Автор в своем исследовании использовал архивные материалы центральных государственных исторических архивов Украины и Российской Федерации, гос. архивов г.Киева, Винницкой и Одесской областей, рукописного отдела Института литературы Национальной Академии наук Украины. Среди опубликованных источников малодоступные для российских пироговедов свидетельства современников Н.И. Пирогова на украинском языке.

Одной из сторон деятельности Н.И. Пирогова как попечителя Киевского учебного округа было открытие воскресных школ. 14.09.1859 г. на имя попечителя было подано прошение от 17 студентов университета Св. Владимира в Киеве разрешить открыть в здании Киево-Подольского дворянского училища «даровую воскресную и праздничную школу» для мальчиков «ремесленного класса». Н.И. Пирогов поддержал это прошение и разрешил открыть воскресную школу, о чем он в письме от 13 октября этого же года сообщает министру народного просвещения,

где отметил, что разрешил открыть воскресную школу «во внимание к пользе, какие воскресные школы приносят детям рабочего класса, не имеющим ни времени, ни средств посещать обыкновенные школы и остающихся в совершенном невежестве».

В 1910 г. украинская газета демократического направления «Рада», пишет автор монографии, отметила его роль в образовательном движении на Украине: «І цей великорос зрозумів культурні потреби нашого народу й широко підтримав ідею заснування недільних шкіл для простого народу, що конав у темряві» (С. Дорош. Пам'яті гуманіста й педагога // Рада. – 1910. – 13/26.11. - № 258) – «И этот великорос понял культурные потребности нашего народа и искренне поддержал идею основания воскресных школ для простого народа, который пребывал в невежестве».

На протяжении одного года в Киеве было открыто 7 воскресных школ, как для детей – мальчиков и девочек - бедных родителей, так и для взрослых – ремесленников и вообще для безграмотных людей, которые не имели возможности учиться чтению и письму в рабочие дни. Важно, - отмечает автор монографии, - что организаторами и первыми учителями воскресных школ стали украинцы, среди учеников также преобладали украинцы.

К. Шейковский написал для воскресных школ на украинском языке учебник «Домашня наука», на страницах которого приводились народные пословицы, поговорки, сказки и песни.

Т.Г. Шевченко в 1860 г. прислал из Петербурга 50 экземпляров «Кобзаря» для продажи в пользу воскресных школ, составил специально для воскресных школ «Букварь южнорусский» (издан на деньги автора тиражом 10000 экз. в январе 1861 г.), который также прислал в Киев.

Петербургские журналы «Современник» и «Отечественные записки» сообщили об открытии в Киеве воскресных школ, называя это отрадным явлением, и отметили, что оно приняло «характер национального дела», ибо среди учеников их преобладает местное население.

Следуя примеру киевских, начали открываться воскресные школы в различных местах Киевского учебного округа: Полтаве, Житомире, Чернигове, Каменце-Подольском, Нежине, Переяславе, Немирове, Лубнах, Золотоноше, Сквице, Новгороде-Северском и через два года на Украине их было 67.

Н.И. Пирогов, - пишет далее автор, - поддержал стремление учителей воскресных школ учить родной язык, и небывалое распространение сети воскресных школ способствовало процессу украинского национального возрождения.

Сам же Н.И. Пирогов писал: «В 1859 г. попечители только что получили право открывать, не испрашивая разрешения высшей инстанции, частные школы, и потому когда учредители, студенты Киевского университета испросили у меня дозволение открыть подольскую воскресную школу (на Подоле, в дворянском училище); то я <...> воспользовался данным правом и <...> тотчас же дозволил открытие»; «я положительно был убежден, что осуществление идеи воскресных школ как нельзя более соответствует жизненной потребности края»; «для меня было весьма знаменательно, что в учителя предлагали себя одни только истые малороссы». И еще две цитаты из той же статьи «О воскресных школах»: «За учреждение воскресных школ принялись первые – малороссы, ревностные поклонники Кулиша и Шевченко»; «учители (воскресных школ – К.В.), - почти на отбор лучшие из малороссов и по способностям, и по нравственности».

И не случайно, что когда 13 марта 1861 г. Н.И. Пирогов был уволен с должности попечителя, то петербургский журнал «Основа» (выходил на украинском и русском языках; «заснований внаслідок довголітніх заходів укр. патріотів» - Енциклопедія Українознавства, т. 5, с. 1893), тот самый, в подготовке первого номера которого принимал участие Т.Г. Шевченко, первый опубликовал тексты произнесенных речей по случаю прощания Киевского учебного округа со своим бывшим попечителем.

Откроем шестой номер этого журнала за 1861 год: «Кобзарь. ХХ-ХХІ. Предсмертні думи» и «Дневник Т.Г. Шевченка. 1857, 19 июня – 30 июня». «Значение Шевченка для Украины. Проводы тела его в Украину из Петербурга» и «Прощание Н.Ив. Пирогова с учебным сословием и городом Киевом».

8 апреля в большом актовом зале университета собрались студенты, чтобы проститься с Пироговым: «молодые люди обязали друг друга честным словом – проститься с Пироговым достойно Пирогова». Николай Иванович сказал студентам – «вы, думаю, уверились, что для меня все вы были одинаково равны, без различия ваших национальностей. <...> Но, не различая ваших национальностей перед лицом науки, я никогда не мечтал о слиянии вас в одно целое, избегал раздражать самолюбие и навязывать вам такие убеждения, которых у вас не могло быть, потому что гнушался притворством и двуличием». А на следующий день на обеде, данном ему киевским обществом, он скажет: «В крае, где постоянно нужно сообразоваться с различием национальностей, я не мог не быть ровен и одинаков со всеми и строго беспристрастен, желая добра и правды всем без различия».

Наиболее верные ученики и поклонники ученого и среди них студент М. Драгоманов сопровождали Н.И. Пирогова до Бердичева. В

Бердичеве на торжественном вечере выступил и Драгоманов, который сказал: «Мы скажем вам господа, что никто еще, выезжая из Киева, не оставлял за собою столько любви и уважения, как Николай Иванович». Михаил Петрович Драгоманов (1841-1895) – знаковая фигура Украины XIX века. Впрочем, он вошел не только в историю Украины, но России и Болгарии.

В 1910 г. в Киеве широко отмечалось 100-летие со дня рождения Н.И. Пирогова. Украинская газета «Рада» во многих своих номерах сообщала о торжественных вечерах, посвященных памяти Н.И.Пирогова, которые состоялись в университете Св. Владимира, коммерческом училище, украинском клубе. Среди выступающих была и мать Леси Украинки – украинская писательница О.П. Косач.

В 1970 г. издававшаяся за границами СССР «Енциклопедія Українознавства» в статье, посвященной Н.И. Пирогову, отметила: «сприяв орг-ції недільних шкіл у Київ. окрузі, дозволяючи на навчання в них укр. мови» – «содействовал организации воскресных школ в Киевском округе, разрешив обучение в них украинского языка». В той же энциклопедии в статье о К. Шейковском (1835-1903), которого мы упомянули выше, написано, что он «як студент Київ. ун-ту брав участь в організації недільних шкіл укр. мовою (1859), видав для них „Домашню науку“ (2 частини, 1860)».

Историк и писатель Орест Левицкий (1849-1922) - бывший студентом в бытность Н.И. Пирогова попечителем в Киеве, а в последние годы своей жизни ставший президентом Всеукраинской академии наук - в 1909 г. в издававшемся за пределами Российской империи - во Львове - периодическом издании «Літературно-науковий вісник» поместил статью «Пирогов у Києві і його проводи». В ней он писал, что Н.И. Пирогов в Киеве «спромігся розбудити сонне царство навчальної казенщини, вдихнути в неї душу живу, залучити до себе і до своїх ідеалів молодь і залишити після себе світлу, назабутню пам'ять (выделено нами – К.В.)» (кн. 5, с. 281).

Итак, Н.И. Пирогов оставил после себя в Киеве светлую и неизгладимую память.

Русский либерал Н.И. Пирогов и украинский поэт Т.Г. Шевченко 150 лет тому назад участвовали в создании на Украине воскресных школ, способствуя тем самым украинскому национальному возрождению. В современной же Украине украинским шовинистам не по нутру упоминание всего русского в истории Украины.

В эти дни (октябрь 2004 г.), когда я пишу эти строки, на здании русского культурного центра во Львове появляется надпись, написанная рукой вандала – бей жидов и москалей. А группа людей, которые считают себя украинскими литераторами (Юрій Андрухович и К°),

походя называют русский язык «языком блатняка и попсы» (<http://www2.pravda.com.ua/ru/archive/2004/october/14/1.shtml>). Впрочем, оставляем это на их совести. Я - как историк медицины – подвожу Вас к другому. В угоду этих своих политических взглядов украинские шовинисты от науки фальсифицируют историю Украины. Так, несколько лет назад была опубликована фальшивка профессора Александра Макаровича Голяченко (Тернополь) – «Навіщо Національному університету „чужий герой”? Відкритий лист ректору та членам вченої ради національного медичного університету у м. Вінниці». (33-й канал. Вінницька обласна щотижнева газета. – 2002, 20 листопада. - № 47/578. – С. 1). Статья его о Н.И. Пирогове и поэтому сейчас здесь мы о ней пишем. В этом украинско-шовинистическом творчестве профессора попытка сконструировать и внедрить в сознание украинца образ врага-русского – в данном случае врагом является Н.И. Пирогов, неуклюжая фальсификация, созданная для манипуляции настроением фанатично-шовинистического обывателя. Хочется обратить Ваше внимание – мы сейчас здесь ведем разговор не об А.М. Голяченко как украинском шовинисте, идеологические пристрастия которого никого не интересуют, а о том, что его опусы – это попытка фальсифицировать историю Украины в угоду этому самому украинскому шовинизму.

Что касается исследования Л.В. Шевченко, то оно является ценным вкладом в пироговедение.

ВРАЧИ И МЕДИЦИНСКОЕ ДЕЛО ЛАТГАЛИИ: 1772-1918

К.К. Васильев

Каждый, кто был в Риге, видел в центре города на его главной улице памятник Свободы. Высоко вверху фигура женщины. Над головой на вытянутых руках она держит три золотые звезды. Три звезды – Видземе, Курземе и Латгале. Три исторических региона Латвии, из которых она состоит.

Сто лет назад трудолюбивый историк медицины этого края Исидор Бренсон (I. Brennsohn, 1854-1928) составил фундаментальные труды «Die Ärzte Livlands» (1905) и «Die Ärzte Kurlands» (1902; 2-е изд., 1929), в которые включены данные о развитии медицинского дела в Лифляндии и Курляндии с XIII века до начала XX века, а также биографии почти всех врачей. Таким образом была освещена история медицины Видземе/Лифляндии и Курземе/Курляндии. Но до сих пор не было фундаментальной работы по истории третьей части Латвии – Латгале/Латгалии.